

# HOŘICKÝ OBZOR

Orgán čsl. národní demokracie v okrese hořickém.

Rídí redakční komise.

Vychází každých 14 dní v sobotu. Předplatné na celý rok 30 Kč, na půl roku 15 Kč, čtvrtletně 7.50 Kč. Inzeráty počítají se levně a po přání se upraví. — Administrace v domě č. 152 na náměstí Jiřího z Poděbrad, Václav Šubrt. Účet šekový u městské spořitelny v Hořicích č. 140. — Novinová sazba povolena ředitel. pošt. a telegrafů v Pardubicích výnosem číslo 10.892—III./27. —

OBSAH: Rašínova tryzna. — Úvodník: Moc nad právo? — Feuilleton: Světlé památce ministra dra Rašína. — Páteční kapitoly. — Zájmy města a okresu. — Sokolská hlídka. — Divadlo, hudba, umění, film. — Zajímavosti. — Literatura. — Část insertní.

## Rašínova tryzna

pod protektórátem městské rady uspořádána bude ve středu dne 5. dubna o 8. hod. večerní v městském divadle, péčí Mladé generace a místní organizace Čs. národní demokracie v Hořicích. O životě a práci Dra Rašína promluví p. Pharm. Mr. E. Hruška z Hradce Král. Hudební a pěvecký program Vstup volný.

## Moc nad právo!

Lidové Noviny ze dne 13. t. m. přinesly zajímavý článek o našich fiskálních poměrech. Uvádíme z něho následující:

Ministerstvo financí zavádí novou praxi u daně z obohacení. Týká se to hlavně daně z poskytování věna dcerám, výbav, synům, postupu živnosti atd. Nejde o malichernost, nýbrž zase o nový článek snah, v poslední době již několikrát zjištěných: **O povýšení moci nad právo.**

V onom výnosu se praví, že takové dary (věno, výbavné a pod.) se mají příště zdaňovat (na rozdíl od dosavadní praxe) i když o jejich poskytnutí nebyla zřízena listina. Dále se úřadům připomíná, že mohou užít svého práva na zvýšení daně na dvojnásobek, jsou-li k tomu dány zákonné důvody. To znamená, že vyšší daň by nastoupila tehdy, když by poskytnutí věna, výbavného atd. nebylo finančnímu úřadu včas hlášeno. Až potud je věc jasná, pokud ovšem předpokládáme, že tato nová praxe souhlasí se zákonem. Ale horší je další část výnosu. Tam se praví, že finanční úřad má upustit od zvýšení daně (na dvojnásobek), když se poplatník proti tomu odvolá; toto kavalírství se ovšem má uplatnit jen tehdy, když poplatník na svém odvolání nebude trvat.

Co znamená tento podivuhodný a skutečně dosud ojedinělý dodatek? Zřejmě to, že ministerstvo financí si není svou novou praxí příliš jisté a chce hned od počátku zabránit, aby poplatníci si na ni nestěžovali u vyššího úřadu. Zejména ovšem mu jde o to, aby s tím pak nechodili k Nejvyššímu správnímu soudu, poněvadž Nejvyšší správní soud už dříve několikrát rozhodl, že praxe, která se tímto výnosem má zavést, je nezákonná. Ministerstvo financí

zřejmě počítá s tím, že mnoho poplatníků si třeba ani neuvědomí, že by si mohlo stěžovat a pokud si to uvědomí, že bude vrcholně spokojeno, když úřad odstoupí od svého požadavku dvojnásobné daně a bude žádat jen jednoduchou daň.

Uvážíme-li, že stížnost k Nejvyššímu správnímu soudu není věc zrovna levná a že na její vyřízení musí se čekat třeba tři roky, pak tato kalkulace ministerstva financí není špatná. Ale jistě není slučitelná s pojmem právního státu.

Tento způsob hledání příjmů není omluvitelný.

I nové příjmy státu je možno opatřovat jen v mezích zákona, jen přes parlament. Nechceme mít diktaturu politickou, ale nechceme mít také diktaturu úřadů. Tento nový výnos připomíná svým duchem známou osnovu zákona o zostření trestních ustanovení při přímých daních, ve které finanční správa nechtěla nic méně, než dostat

ném významu tím, že byl příliš zavalen stížnostmi proti postupu úřadů, ale i tato znehodnocená a hlavně opožděná kontrola je některým našim úřadům zřejmě nepohodlná. Stále ještě se opakují případy, že Nejvyšší správní soud ve svých rozhodnutích se odvolává na svá rozhodnutí dřívější, což znamená, že úřady se jeho nálezy neřídí. V tom se praxe naší administrativy smutně liší od praxe administrativy bývalé monarchie, kde Nejvyšší správní soudní dvůr byl pro ministerstvo i podřízené úřady skutečně rozhodčím, proti němuž nebylo odvolání a kterému se všechno podrobilo. Před několika lety ještě bylo možno zjistit jakost práce našich nejvyšších úřadů nepřímo ze statistiky, ve které bylo zaznamenáno, kolik procent rozhodnutí toho či onoho ministerstva Nejvyšší správní soud za rok zrušil pro nezákonnost. Tato statistika, která byla zrcadlem administrativy, se už kolik let nevydává, poněvadž naše veřejná správa nemá zájmu na tom, aby veřejnost viděla, zlepšila-li se její jakost čili nic. Všechno ovšem nasvědčuje spíše tomu, že se nezlepšila. Jinak by sotva bylo možné, aby ministerstvo si troufalo vydat výnos odporující dosavadním nálezům Nejvyššího správního soudu a aby se při tom pojišťovalo, aby tato jeho nová praxe se příliš brzy před Nejvyšší správní soud nedostala.

Věc je příliš vážná, než aby ji bylo možno přecházet mlčky. Za těchto okolností vlastně nám není Nejvyšší správní soud nic platný.

## Jarní motiv.

Jde Jaro nové pružným krokem k nám,  
hlas jeho vábí zas a láká  
k těm písním o lásce a jejím hrám,  
kčvz v srdci zní jen hudba sladká.

Jde Jaro! Klíčem blaha otvírá  
rzi smutku zatvrzelé zámky  
a úsměv na rtech mu jen štěstí hrá,  
vždyť chystá zemi nové svátky!

Jde Jaro k nám! — A přece zimy chlad  
dál z české duše mnohé vane! —  
Což chce se svého jara trpně vzdát  
a chránit pouze růže plané? —

## Členská schůze

místní org. čsl. Národní demokracie  
koná svoji

v pátek dne 24. března v 8 hod. večer  
v hotelu Koruna.

Na programu  
referát pana starosty řed. Ant. Rudla  
o záležitostech našeho města.

Výkonný výbor.

možnost, aby mohla prohledávat kdekoli kohokoli a kteroukoli místnost a připomíná stejně policejní osnovu minister. spravedlnosti, které chtělo dát politickým úřadům diktátorskou moc nad obchody bez ohledu na to, jak by této své moci užívaly nebo i zneužívaly.

V některých zákonech i vládních nařízeních se v poslední době příliš často dává rozhodování úřadům i ve věcech velmi důležitých „podle volného uvážení“. Svědčí to o tom, že v naší vysoké byrokracii jsou snahy podle možnosti znemožnit právní ochranu, které se občan může dovolat u Nejvyššího správního soudu. Tento tribunál beztak pozbyl hodně na svém ochran-

str:

## ČISTÉ, ZDRAVÉ DĚTI... MATČINA PÝCHA!



Nejdůležitější věcí k zachování zdraví jest čistota. Proto matka hledí, aby si její děti hodně často převlékaly čerstvé prádlo. Potom ovšem musí také často práti — ale čistým, dobrým mýdlem s jelenem se opravdu pere hravě! Prádlo září čistotou — a děti zůstanou zdravé a veselé.

**SCHICHTOVO MÝDLO**

ZNÁMKA  JELEN

HS T 2 - 33

### Páteční kapitoly.

U sousedů hoří. — Půjčka práce a kuponová daň. — Univ. prof. dr. B. Němec, šedesátník. — Okolo Radola Gajdy. — Hořícká autorka. — Josefov a Dvůr Král. n. L. — Zájezd Jednoty čl. novinářů do Jičina.

V úterý 21. března byl slavnostně zahájen nový německo-říšský sněm zatím ještě bez císaře, ale už výlučně pod císařskými barvami — v čele s císařským maršálkem. V postupimském kostele — před hrobkami pruských králů — a s velikou vojenskou parádou. Jak bývalo za císaře Viléma. — Také školy měly prázdno. Komunisté a sociální demokraté k zahajovacímu aktu vůbec nepřipustěni. Říšský kancléř Hitler stál po boku říšského presidenta Hindenburka,

## FEUILLETON.

### Světlé památce ministra dra Rašína.

Věnuje J. Němeček, rolník, Hor. D. Voda.

Bylo tomu 5. ledna 10 let, v den, který jest zapsán v dějinách našeho mladého státu černou nasmazatelnou skvrnou, kdy shodou okolností jel jsem ranním vlakem k návštěvě svého bratra do Prahy. Ve stanici V. Osek přistoupilo do našeho kupé několik osob, kteří mezi sebou vzrušeně hovořili a z jejich řeči jsem vyrozuměl, že byl v Praze právě spáchán atentát na ministra Rašína.

Zamrazilo mne v celém těle a nechtěl jsem věřití té strašné zprávě, která mně byla bohužel v Praze potvrzena. Trpko je člověku v duši, když si uvědomí, že to byl český člověk a česká žurnalistika, která svou štvavou tiskovou kampaní, která hraničila přímo s běsněním, přivedila proti ministru Rašínovi atmosféru, jejíž závěrečným aktem byla zákeřná střela do páteře zezadu, které po dlouhém utrpení dne 18. února 1923 v Podolském sanatoriu podlehl.

Muž, který překonal vážnou chorobu

který se dostavil v slavnostní maršálské uniformě se všemi řády — a zjevně jen zastupoval císaře: ten v doornském vyhnanství v těch okamžicích měl asi zlé chvíle. Marxistické Německo rázem zmizelo. Prus ministerský předseda dr. Braun uprchl před Hitlerem do Švýcar. Hitler je dnes na koni a čistí všechny úřady od marxistů. Hitler nespokojuje se jich vyhnáním, ale volá je k přísné odpovědnosti, provinilé zbavuje pensí a vyhlašuje pro všechny zákon povinné práce. Nastupuje stejně jako v Itálii nastupoval Musolini, v Maďarsku po Belu Kuhnovi admirál Horthy, v Polsku maršál Pilsudski a současně v Rakousku tímž tempem nastupuje státní kancléř dr. Dollfus za přímého souhlasu stát. presidenta Miklase. Říkalo se, že Hitler není nic že už je v zenithu — že brzy uslyšíme o jeho prudkém pádu — ve skutečnosti vidíme pravý opak: za Hitlerem stojí dnes v sousedním Německu 17 millionů voličů a dole za Dunajem řinčí šavlí dr. Dollfus. Moudří Panevropané jsou v koncích. — Co chce Hitler? Snad sám dobře neví, co přinese zítřek, ale jest důležité, že za ním jde vojsko a university. Prohlašuje jasně a určitě, že státním úředníkem a oficírem může býti dnes v Německu jen příslušník německého národa — a nikoliv žid. Židé v Německu mají právo na pohostinství, mohou pokojně obchodovat — ale vládnout Němcům mohou jen Němci. — I v obecném zaměstnání mají přednost jen Němci. — Všichni cizinci, kteří přišli do Německa po 2. srpnu 1914 musí ven. Hitler potírá třídní boj a stavovskou domýšlivost. — Chce znát jen národ. Práce není jen povinností, ale ethickou mravností. Má v programu postátnění bank a burs, konfiskaci válečných zisků, postátnění trustů, radikální pozemkovou reformu atd. To vše bylo slavnostně ohlášeno 21. března v postupimském kostele — a to vše přikazuje nám velkou ostražitost. Hoří-li u sousedů, musíme býti v přísné pohotovosti proti němcem, nacionalismu musíme stávet náš vlastní nacionalism — to je jistě každému jasné.

Vláda přikročila k druhé části svého hospodářského programu: k uzákonění půjčky práce a zavedení kuponové daně. Obě

plic, ztrávil čtyři roky v rakouských žalářích, dva na Borech, dva u válečného soudu ve Vídni, unikl jen šťastnou náhodou dvakrát rakouské šibenici, kterému i jeho političtí odpůrci přiznali, že v celém národě nebylo druhého muže, jenž by byl v odporu proti Habsburkům více obětoval a riskoval. Vůdcím majákem v plodném životě Rašínově byla vždy jen pravda a ta se nerada poslouchá a nezjednává přátel. Této pravdě, které dal vždy za každých okolností průchod, obětoval i svůj nadějný život, zasvěcený tvrdé, nevděčné práci pro blaho naší mladé republiky.

Vzpomínáme v dnešní pohnuté době víc než kdy jindy slov senátora Dra. Soukupa která kdysi pronesl o Rašínovi: „Je tvrdý sám k sobě a ještě tvrdším a svědomitějším, jedná-li se o zájmy státu. Dokud on bude ministrem financí, dobře bude o republiku postaráno“.

Na Rašína mám četné osobní vzpomínky již z jeho studentských let, kdy studoval na gymnasiu v Hradci Král., tehdy ještě hradbami obehnaném, kde po dobu studií, která konal s vyznamenáním, sdílel s mým bratrem společný byt a byli spolužáky i ve

předlohy mají velký význam. Dobrovolnou půjčkou práce má býti opatřen potřebný kapitál k přesně označeným investicím. — Bude jistě pro stát prospěšnější, když místo podpor bude moci dáti lidem práci. — Odborníci vypočítali, že každých 100 milionů investovaných do užitečných prací přinese celoroční zaměstnání 22.000 lidem, počítáme-li na osobu roční důchod 10.000 Kč Vláda vybavila tuto půjčku řadou cenných výhod. Půjčka je pětiprocentní a v 20 letech umořitelná. Umořování bude vždy slosování a vylosované dluhopisy obdrží 10% prem. Určité výhody jsou pro daňové dlužníky. Má-li ku př. poplatník 2.000 Kč daňových nedoplatků a chce-li je vyrovnat, pak zaplatí hotově 750 Kč, druhých 750 Kč složí ve starých stát. půjčkách, jež budou počítány za kurs „stanovený ministrem financí a předloží potvrzení o úpisu půjčky práce v částce 800 Kč. Toto potvrzení může si opatřit i od jiného upisovatele půjčky. Jak slyšíme, o půjčku je zvýšený zájem — už jest hlášena prvá řada značných úpisů, hlavně od velkých peněžních ústavů a bank. — Nová kuponová daň je spravedlivá: poklesem cen při zachování zlatého standartu měnového stoupá kupní síla naší koruny, ale náš státní dluh současně stal se tíživějším. K odlehčení tomu má sloužiti tato dávka, kterou bude snížen úrokový výnos o 16 a dvě třetiny procenta. Informacemi rád poslouží každý peněžní ústav.

V druhém týdnu březnovém dožil se své padesátky vzácný náš spolukrajan ze sousedního Bydžovska, univ. profesor dr. Boh. Němec, rodák z Prasku — vědec světové pověsti — milý člověk. Jistě zná také naše Hořícko. Jubilant jest spoluzakladatelem Národní demokracie: byl členem revoluč. Národního shromáždění a potom také senátorem. Patří mezi naše nejlepší řečníky. Prostý venkovský synek, měřící denně 4 km do střední školy, od počátku měl otevřené oči a vlastním přičiněním dostal se na nejčestnější místa: je dnes členem Akademie věd a umění, členem Královské společnosti nauk, vynikajícím činovníkem v Národním museu a Národní radě československé — a při tom zůstal skromným a

třídně. Byli oba jen na „půl stravy“ za 11 zl. měsíčně. Chléb a prádlo donášelo se jim z domova, kteroužto funkci zastával jsem sám po osm let bratrových studií v Hradci. Poznal jsem za ten čas mnoho studentů z vlastního názoru, jakož i z podání mého bratra. V čase pozdějším zúčastnil jsem se také občanských sjezdů abiturientů, kde měl jsem příležitost sledovati další osudy jednotlivců na jejich životní dráze.

Společný byt sdílel bratr s Rašínem v Dlouhé ulici, kam se vcházelo tmavým průjezdem a říkalo se tam proto „V tunelu“ později v ulici Komenského v přízemí proti reálce. Rašín byl mně od prvního spatření sympatický výraznou podobou s „Národními Listy“ v ruce, viržinkou v ústech a nízkým „tvrdákem“ na hlavě. Byl ctitelem Ed. Grégra a Národní Listy jeho evangelium. Bratr o něm již tehdy říkal: „Lojzík bude jednou poslancem“. O prázdninách stýkal jsem se s Rašínem také u nás v Dobré Vodě, když přišel navštívit bratra. Mám před sebou jednu z jeho památek: oznámení jeho promoce na doktora práv ze dne 6. října 1891, kterou mně tehdy zaslal.

milým člověkem. Patří mezi nejlepší přírodopisce světa a je skutečnou ozdobou naší university. V Prasku u Nového Bydžova dosud stojí chalupa, v které vyrostl a do které se rád vrací — věrný syn našeho venkova.

Když fašistický vůdce R. Gajda byl zavřen na Pankráci, požádal správu věznic, aby nemusil jako býv. generál a náčelník čsl. hlavního štábu vykonávat práce s čistěním chodeb a j. Každá práce šlechtí člověka a víme, že dr. K. Kramář s Rašínem v pověstných vídeňských trestnicích sami si drhli podlahu, čistili slavníky, vařili si — připravovali prádlo. — Také Gajda na Pankráci by jistě dovedl zaměstí — ale šlo mu o princip: aby se neřeklo, že býv. generál a náčelník hlav. štábu je dnes „konkařem!“ Žádost svou podepsal :R. Gajda, býv. generál rus. legií. — Nevíme, jak jeho žádost byla vyřízena, ale čteme dnes v denních listech, že Gajda jest žalován proto, že si neoprávněně přisvojuje titul generála ruských legií. Už se o věci jednalo — a jako znalec v té věci bude slyšen generál Rudolf Medek. — A ještě něco: když Gajda byl zavřen, dožil se právě své čtyřicítky. Dostal proto na Pankráci od svých přátel několik telegramů. Některé telegramy byly zabaveny a na poukaz ministerstva justice státním zástupcem zažalovány. Už byl ohlášen také rozsudek: 8 dní arestu, podmíněčně, poněvadž šlo o lidi dosud bezvadné pověsti. — Na jedno při tom vzpomínáme: jak na Pankráci byli pražští hánokrajčlerští studenti a jak sám rektor německé pražské university přišel je osobně navštívit, jak jim tam Němci poslali květy a telegramy. Neslyšeli jsme nic, že by byli tenkrát také žalováni.

Skromnost jest naše vzácná ctnost — ale někdy není na místě. V denních listech oznáměno, že Česká Akademie věd a umění

Po promoci nastoupil presenční službu jako jednorocní dobrovolník u „sanity“ ve Vídni, kde se sešli zase s mým bratrem, který mne uvědomoval o dalších jeho osudech jako rakouského vojáka.

Mezi jiným, že byla u něho provedena domovní prohlídka pro napsání brožurky „České státní právo“ (kterou chovám také jako upomínku) a která v prvním vydání propadla konfiskací. Další zprávy, že složil v Prešpurku (Bratislava) důstojnickou zkoušku, kteroužto hodnost, jakož i doktorát ztratil, když byl později v procesu „Omladiny“ odsouzen r. 1893, jako jeden z původců vzezradného tajného spolku, po šestinedělním líčení k dvouletému žaláři na Borech u Plzně, kterýžto trest si odpýkal v samovazbě. Čítal jsem také se zájmem dopisy Rašínovy, jichž měl bratr objemnou sbírku a pečlivě je choval. Škoda, že dopisy z Borské trestnice zničil, když 1917 byla v jeho bytě v Praze provedena domovní prohlídka, která pátrala po korespondenci bratrova syna, který vstoupil v ruském zajetí do „Družiny“ a po dlouhé době dal o sobě vědět dopisem, který cenzura zabavila a v kterém psal, že až se vrátí, že to bude již do samostatné české republiky. Pokrač. příště.



vydá letos nákladem fondu R. L. Nováka sbírku básní „Zpěv země“, jichž autorkou jest naše slečna Helena Rudlová, učitelka hořícké „Vesny“. S jménem slečny Heleny Rudlové setkali jsme se už několikrát v nečelní příloze „Národních Listů“, ve „Zvonu“ a hlásí se k nám i z posledního čísla „Pestrého Týdne“ s vtipnou veršovačkou pro mládež: její styl je osobitý, verš zvonivý, námět vždy originelní, forma čistá. V dnešní překotné době všelijakých „básníků“ a „literátů“ jistě vzácný a milý zjev. — Slečna Rudlová zkusila štěstí i v dramatu a pražské divadlo „Akropolis“ vzorně nastudovalo a předvedlo její hru „Tři ženy a láska“. — Zaznamenáváme i na těchto místech nikoliv jen z povinnosti referentské, ale ze srdečné radosti, že i v našich venkovských městech jsou lidé, kteří žijí kulturně a něco dovedou!

Obecní volby v Josefově a ve Dvoře Kr. v neděli 12. března t. r. potvrdily jedno: že národní demokracie, kterou tolik našich přítelů rádo by vidělo v propadlosti, jest stále na nezařaditelném postupu — že jdeme ku předu. V Josefově, ve výlučném městě gážístů, národní demokracie rázem ze čtvrtého místa se vyšinula na první — ve Dvoře Král. n. Lab., pak plně nahaňuje své posice, ač nápor proti ní tam byl opravdu divoký. Lidé jsou už syti planých frází — a jdou jen za skutečnou prací.

Jičín má letos výstavní trhy a při té příležitosti chystá se tam několik celostátních zájezdů. Mezi jinými bude tam také zájezd Jednoty čsl. novinářů a sice počátkem července. Při té příležitosti promluví o Jičíně a jeho probuzenecké žurnalistice člen výboru „Jednoty“ F. K. Zachoval, redaktor „Náchodských Listů“, jenž svůj žurnalistický křest měl právě v Jičíně.

### Zájmy města a okresu.

Věnování. Paní Marie Svárovská, choť inženýra a vrch. technického rady zemského úřadu v Praze, dcera zvěčnělého bývalého zasloužilého starosty města Hořic Josefa Fejfara, věnovala k uctění paměti téhož obnos 1000 Kč na stavbu národního památníku „Věže samostatnosti“ v Hořicích, kteréhož velkého podniku zdejšího hoříckého kraje byl zesnulý spoluvůdce a horlivým podporovatelem.

Hořícký odbor klubu čsl. turistů usnesl se v letošní své výroční valné hromadě navrhnouti Podkrkonošské župě turistické a Ústředí klubu čsl. turistů, aby značkováná stezka z Hořic přes Byšička do Lázní Bělouhradu byla nazvána „Vlčková stezka“ na paměť horlivého turistického pracovníka, býv. místopředsedy hoříckého odboru a delegáta župního, zvěčnělého Ludka Vlčka.

V téže schůzi usneseno rovněž Ústředí navrhnouti, aby zakladatel odboru zdejšího, propagátor turistiky na Hořicku, dosavadní předseda odboru, starosta města, ředitel Ant. Rudl, jmenován byl čestným členem Klubu čsl. turistů a značkováná stezka z Hořic přes Chloumek-Vřešňov do lázní Velichovek vedoucí nazvána byla: „Rudlovou stezkou“.

Dle sdělení Pražského odboru klubu čsl. turistů bude letošního roku tímto k návrhu předsedy pana vrch. račy zemského úřadu J. Kamenického, vzácného příznivce našeho města, uspořádán letošního roku v létě klubovní výlet do Hořic. Jistě, že milé hosty zde rádi uvítáme.

Rodák hořícký, kandidát profesury obchodního školství, p. Alois Jilemnický, bude mít v brzké době přednášku o Hořicích v rozhlase. Hořícká veřejnost bude na ni vhodně upozorněna, jakmile datum a hodina vysílání bude známa.

Rovněž rozhlasem budou v brzkou vysílány skladby hoříckého rodáka, učitele hudby a majitele hudební školy v Praze p. Josefa Flégla a to „Sousedské“ (i se známou Sukorádkou bez kabátu), jakož i vhodně upravené hořícké písně „Ze zašlých dob“ (i taneční mateníky) které byly při únorovém koncertě v Mozarteu v Praze s nadšením přijaty. Máme se nač těšiti!

### Sokolská hlídka.

Jezdecký odbor uspořádá v nejbližší době školu jízdy na koni pro začátečníky. — Jízda na koni dobývá si mezi sporty stále širšího pole tím, že na koni lze vyjžděti do přírody v každém ročním čase. Zdejší odbor chová za tím účelem jezdecké koně, které za mírných podmínek půjčují svým členům. Jarní výcvik začátečníků a to do-

**Šetříte, používáte-li MAGGI<sup>HO</sup> KOŘENÍ!**

spělých, dorostu i žáků, je svěřován zkušeným cvičitelům, takže výcvik se nemine při náležitě bezpečnosti úspěchu.— Bližší zprávy o kurse podá náčelník br. Jos. Černý obchodník na náměstí (vedle Bati).

## Divadlo, hudba, umění, film.

Hudební spolek „Dalibor“ dovoluje si všem příznivcům oznámiti, že 7. dubna t. r. o 20. hod. koncertuje na měst. sále mistr Josef Muzika, virtuos na housle, žák prof. Ševčíka a nyní profesor konservatoře v Krakově. Hořické obecnstvo zná dobře mistra Muziku z dřívějších koncertů zde a jistě neopomene tuto jedinečnou příležitost a koncert navštíví. Posudky o umělecké činnosti mistrově přineseme příště.

Zemědělské knihkupectví A. Neubert vydalo právě třetí vydání hry „Staročeské máje“. Svazek 1. Daleké, široké pole (před večer májí). Kč 12. Svazek 2. „Ta naše máje zelená se“. Kč 9. Každý svazek lze provést odděleně. Další svazky vyjdou co nejdříve.

Nakladatelství Fr. Švejdy v Praze II. — Hybernská 26 vydalo právě tyto výborné hry: Jonnyho: Kamenem do okna. 3 jed. 3 m., 2 ž. 1 d., školní místnost. Kč 7.50. Nováková Lucka (Přes psí víno) veselohra o 3 jedn. 8 m., 3 ž.; nádvoří, pokoj. Kč 10. — Josef Nohýl: Halo! Prohibice. Prohibice! 3 jed. 4 m., 5 ž.; salon Kč 7.50. — Pepina, co by kino hvězda od Ad. Svobody 3 jed. 7 m., 4 ž. lesní zákoutí Kč 8. — Obrázek z kancelářského prostředí Srdce láskou posedlá (Slečna sekretářka) od Al. Bollarda 7 m., 7 ž.; kancelář, lesní mýtiná Kč 10. Všechny tyto hry doporučujeme na-



## Do země Mahdiho -

do žhavých pouští nubických, na břehy Nilu a do nezkrotných stepí černého Sudanu zavede vás spisovatel

**KAREL May** v novém cyklu svých skvělých ilustrovaných cestopisných románů.

„V zemi Mahdiho“ je souborný název čtyř dobrodružných knih z dob Mahdiho hrůzovlády a bojů proti otroctví a otrokářům.

1. NA BŘEZÍCH NILU • 3. V EBENOVÉ ZEMI  
2. OTEC PĚTI SET • 4. POSLEDNÍ OTROCI

Získáte je v levném, věnc. Černým bohatě ilust. vydání v sešitech po Kč 1.80, 1 sešit za zašle vám nezávazně na ukázkou každý knihkupec, nebo  
**NAKLADATELSTVÍ JAN TOUŽIMSKÝ V PRAZE XIII.,**  
Havličkova 2.

50 h

## Podnikatelství staveb

# Architekt Jarosl. Saal,

Hořice v Podkrkonoší

dovoluje si oznámiti,

## že otevřel svoji tech. kancelář

v Riegrově třídě, „Klečkov“.

Projektuje a provádí veškeré stavby hospodářské a městské.

šim ochotníkům vřele. Obdržíte je u každého knihkupce aneb přímo ve výše uvedeném nakladatelství.

Nová libivá veselohra pro každou scénu. Zemědělské knihkupectví A. Neubert v Praze, vydalo právě jako číslo 133 své sbírky vybraných lidových her „Naše scéna“ velice vděčnou, hezounkou veselohru Rudy Maříka „Mařenku si neber“ z venkovského života o třech dějstvích. Jednotná dekorace: pokoj, 4 m., 4 ž. role. Kč 10. Role jsou genrové figurky pro každý obor, takže pro obsazení hry nečiní žádných obtíží.

Nechod tam, pojď radš k nám! Tato tříaktová veselohra vydaná týměž nakladem vychází právě v druhém vydání. První bylo rozebráno do 3 měsíců. Objednejte si ji na ukázkou.

## Různé zprávy.

Úmrtí. Na Smíchově zemřela dne 19. t. m. pí Anna Malátová, vdova po řediteli školy a hudeb. skladateli, čestném občanu našeho města. Pohřeb konal se v úterý 21. t. m. v krematoriu ve Strašnicích. V zesnulé odchází typický zjev stále návštěvnice dachovských lesů a mezi letními hosty bude vzácné a lidumilné paní trvale vzpomínáno. — V Butovsi zemřel dne 19. t. m. p. Václav Janoušek, maj. parní pily ve věku 80 let a pohřben byl ve středu dne 22. t. m. do rodinné hrobky na hřbitově v Popovicích u Jičina. — Srdečná soustrast.

Pietní vzpomínka ve výroční den úmrtí JUDra J. Podlipného dne 19. března byla letošního roku vpravdě důstojná. Ku hrobě dostavila se celá rodina dra Podlipného a zvláště dojímavě působila vzhledem k vysokému věku účast paní Anny Podlipné na této vzpomínce. Sokořská župa Středočeská Jana Podlipného vyslala ku hrobu čestnou stráž v slavnostním kroji a krásné květinové dary zdobily hrob zasloužilého primátora hl. města Prahy a prvního starosty ČOS. Kroužek rodáků města Hořic a okolí zúčastnil se pietní vzpomínky svými zástupci.

Ředitel obchodní akademie v Hořicích, pan RNDr. V. Buřil byl min. školství jmenován pro šk. rok 1932-33 předsedou zkušební komise pro zkoušky dospělosti na obchodní akademii v Hradci Králové. — Pro obchod. akademii v Hořicích pověřen byl touže funkcí ředitel obchodní akademie v Jablonci n. N., pan Ant. Šípek.

Husovu dětskému domu v Hořicích darovala Družina přátel loutkového divadla v Hořicích čistý zisk 1000 Kč z her v šk. r. 1932-33 pořádaných, p. Anna Vilenbachová, soukromnice věnovala k uctění památky zesnulé své milované vnučky Vla-

stičky 25 Kč a členský příspěvek přepletily pp. Kubínová, Skokanová a Sívrová po 6 Kč. Vřelé díky!

Firma S. Lávecký, velkoobchod a továrna na prádlo způsobila dětem v okr. sirotčinci velkou radost darem 9 hečvábných čepic, 43 kapesníků a 29 párů punčoch. Za tento dar vyslovuje správa sirotčince jménem maličkých upřímné díky.

Sociální péče o žactvo měst. školy chlapecké v Hořicích. Protože doba jest velmi svízelná, věnovali členové učitelského sboru i ředit. školy zvýšenou péči chudým žákům zdejší školy. V každé třídě byli vybráni 2-3 nejméně žáci, a bohatší žáci ze třídy jim střídavě přinášejí potraviny a ovoce. Vyzvali jsme žáky, aby přinesli a darovali žákům starší šatstvo a obuv. I tato akce měla pěkný výsledek. V I.A darovali žáci 3 kalhoty a 2 páry bot, v I.B 2 kabáty a 2 zimníky, 1 šaty, 2 kalhoty, 2 košile, rukavice a čepici, v I.C dvoje botky, ve II.A boty, košile a spodky, ve II.B 1 kabát, 7 vest, 2 kalhoty, 1 boty, 1 svetr, 1 čepici, ve III.A 4 kabáty, 1 zimník, 2 šatstvo, 1 svetr, 1 pláštěnku, 1 kalhoty, 4 košile a dvoje botky. — Od 15. XII. 1932 dostává 45 žáků 4krát týdně čtvrt litru mléka od okr. péče o mládež. — Pan hostinský Houzvička dává denně dvěma žákům zdarma vydatné obědy. — Redakce „Slovíčka“ z Prahy darovala šesti žákům na vánoč. svátky kolekce potřeb. věcí v ceně nejméně po 100 Kč. — Město Hořice darovalo na vánoční svátky žákům 24 obleků a zima., 15 párů bot. — Nejmenovaný z Prahy daroval chudým žákům 100 Kč se vzpomínkou, že také býval na zdejší škole obdarován. — Žáci IV. tř. vybrali dne 17. XII. u občanstva dary chudým žákům v obnosu 633 Kč. Dosud jsme koupili žákům 14 kalhot, dvoje boty 2 čepice. Za zbýv. peníze bude žákům příležitostně koupeno, čeho potřebují. — K žádosti školy darovaly zdejší továrny na vánoční nadílku látky: Steinský-Sehnoutka 50.3 m, Hirsch a synové 30 m, Ad. Popper 30 m a Em. Feuerstein a spol. 20 m. Z této látky dostalo 50 žáků na košile, 3 žáci na kalhoty a 1 na šaty. — Ředitelství školy děkuje ještě jednou všem dárcům vřele a prosí, aby přízeň veřejnosti byla i nadále zdejší škole zachována.

Okresní hospodářská záložna v Hořicích vydala minulý týden svoji Ročenku. Obsahuje účetní zprávu za rok 1932, a řadu

## Letní byty.

### Hledám letní byt na venku

a zaplatím předem na celé léto. Pište lístek!  
Švarc, Praha II-704.

pěkných článků, výkaz o činnosti ústavu atd. Pokladní obrát za r. 1932 činil Kč 68,679,010.—, zisk Kč 80,350,97.—. Obnos půjček Kč 22,821,390.—, vklady 31,585,588. Různé fondy činí Kč 808,921.—. Přejeme tomuto našemu, velmi dobře vedenému peněžnímu ústavu mnoho zdaru!

Občanská záložna v Miletíně vydala právě účetní zprávu za rok 1932. Celkový pokladní obrát činil Kč 14,582,102.—, zisk Kč 16,140.—, různé fondy Kč 252,830.—, celkové jmění Kč 7,408,164.—. Výsledky hospodaření prokazují, že obvyklá opatrnost záloženské správy byla stále dodržována jako její osvědčená zásada, která ústavu zjednává do jista co největší oblibu a důvěru.

Cyklos her div. společnosti K. Kaňkovského v Hořicích. Zájedry div. společnosti bývaly dříve velice vítanou návštěvou pro uměnilovné obecnstvo. Také v Hořicích se jim dobře dařilo. Dnes ovšem jsou poměry jiné. Význam divadla, vlastně zájem o divadlo upadá. Hospodářské poměry nejsou zvláště příznivé pro umění. A tak existence i dobrých souborů hereckých bývá často velice ohrožená. Škoda je to pro dobrou českou věc. Vždyť divadlo to bylo, které v dějinách našeho národního uvědomění mělo význam tak veliký. Třebaže možda dnes předpisuje leckdy zábavy rázu jiného než je dobré divadlo, smutno by bylo přec jen v duši národa a pusto, kdyby zaniklo úplně. Nemalá záruka pro rozvoj kulturní a jazykové. Proto zasluhuje snad porozumění a podpory i na venkově činnosti těch, kteří zvolili si dráhu hereckou za své životní povolání i v dobách, umění ne příliš příznivých. Zasloužnou práci na poli kulturním vykonala též známá české veřejnosti divadelní společnost Karla Kaňkovského. Přijela letos k nám do Hořic, které měly vždy pověst města divadelnického. Bohužel dosavadní hmotný výsledek nemůže být radostným pro ředitelství této společnosti. Obecnstvo naše ještě se patrně nerozhodlo projevit svou pozornost umělecké snaze členů, tvořících nyní tuto společnost. A máme-li být spravedlivými, musíme přiznat, že zasluhují si plnou měrou uznání naší veřejnosti. Z dosavadních večerů div. od úterý 14. t. m. odcházeli návštěvníci ještě spokojeni. Soubor dámský i pánský ří-

zený pečlivě a s uměleckým vkusem i porozuměním ředitelem p. J. Bittlem, vykazuje řadu výkonů, všestranně propracovaných, které dobré jméno umělecké této společnosti udržují v plném rozsahu i nyní za poměrů mnohem nepříznivějších než v době hospodářské konjunktury. Býti umělcem jest úkolem těžkým, ale hrdinstvím ducha jest odvaha pracovat a žít pro umění i když jest cesta k němu plná trní a hloží. Podejme ruku těm, kteří k nim patří.

Co se u nás přihodilo. Dne 9. března t. r. dopol. byla ve zdejšímu trhu stížena epileptickým záchvatem Anna Helingrová z Uhlejšova a pádem na zem utrpěla zranění na hlavě. Byla dopravena na policejní strážnici, kdež ji pan MUDr. Sladký poskytl první pomoc, načež byla táž dopravena do zdejší nemocnice. — V neděli dne 12. zebrať v Šafaříkově ulici neznámý tulák, při čemž pí Alžbětě Vondráčkové, čp. 651 odcizil 20 Kč. Po neznámém pobertovi bylo ihned zavedeno pátrání. — V noci ze dne 11. na 12. března dopustilo se v obvodu města několik osob různých přestupků polic. řádu. Pachatelé byli vesměs zjištěni a policejně potrestáni. — Dne 16. t. m. o půl 10. hod. večer odcizil neznámý pachatel F. Šnorbertovi jízdní kolo v ceně Kč 1000 které Šnorbert nechal státi na ulici před hostincem, o kolo bylo uzamčeno, a tu pachatel nemoha patrně zámek odstranit pohodil je u nemocnice, kde bylo druhého ráno nalezeno a majiteli vráceno. — Dne 17. vplížila se dvorem do domu č. p. 759 v Hořicích cikánka Marie Šubrtová častě v úmyslu krásti, byla zavčas však domácimi lidmi zadržena a předána bezpečnostním orgánům. — Dne 19. v noci byla policií zadržena choromyslná žena, pobíhající po městě v mužském kabátě, vykřikující, že již to všechno rozbila. V choromyslné ženě byla zjištěna Františka Macháčková z Černůtek, kamž ji také policie hned autem dopravila.

Kroužek rodáků a přátel města Hořic v Podkrkonoší a okolí v Praze odevzdal zvláštní deputaci svých funkcionářů v minulých dnech starostovi města Hořic, řediteli Ant. Rudlovi dopis tohoto znění: Kroužek rodáků . . . dovoluje si Vám zdvořile oznámiti, že valná hromada, která se konala dne 25. února 1933 zvolila Vás „čestným členem“ Kroužku rodáků . . . Členové našeho krajského kruhu uznávají tímto zvolením Vaši velkou práci, kterou Jste vykonal nejen pro dobro a blaho našeho města, ale i ve prospěch celého hoříckého kraje, k němuž všichni lneme upřímnou láskou. S radostí Vám oznamujeme, že Vaše zvolení čestným členem stalo se jednorozsahně všemi hlasy, což je tím významnějším uznáním Vaší úspěšné činnosti. Příslušný diplom bude Vám odevzdán při vhodné příležitosti. Prosíme, abyste laskavě přijal toto uznání Vašeho působení ve prospěch a k rozkvětu města kamenné krásy. Podpisy: Prof. dr. J. Levit, univ. prof., čestný předseda Ed. Kraus, předseda, Anička Holečková, místopředseda, J. Sahánek, pokladník, Vlad. Honegr, jednatel. Členové výboru: Ing. Vl. Kofránek, Ing. R. Čapek, Al. Šedivý, Ant. Malina, J. Cozl.

Radost hospodyňky. List pro moderní ženské ruční práce a bytovou kulturu. — Vychází měsíčně. Ročník VI, čís. 2. Cena Kč 2.50. Krásná úprava, bohatý obsah, přílohy pro vyšívání, přílohy stříhové, řada vyobrazení. Doporučujeme.



To všechno  
jest pro Vás!

↓

**POUČENÍ  
VZDĚLÁNÍ  
ZÁBAVA**

- Za málo peněz můžete koupiti knihy, které Vás zajímají.
- **Obraťte se s důvěrou na knihkupce ve Vašem městě!**
- Zdarma Vám předloží seznam nových levných knih z nakladatelství Šolce a Šimáčka, společnosti s r. o., Praha II.

*Teď máte možnost  
nejvýhodnějšího nákupu!*

Zemský rada Jaroslav Tejká: Rybářský sport. Kniha o 400—500 stranách velkého osmerkového formátu se 400 vyobrazeními, řadu fotografií a barevných tabulek. Vydání této knihy (Zemědělské knihkupectví A. Neubert v Praze) vázáno jest subskripcí. Kdo se přihlásí nejdéle do 30. dubna, dostane ji za 80—90 Kč. Po skončení subskripce bude se brožovaný výtisk prořávati za cenu Kč 100, váz. 115. Hlaste se o podrobný prospekt u nakladatelství nebo u svého knihkupce. Knihu lze zařaditi mezi nejpřednější rybářské knihy světové literatury.

Právě v nynější době, která nutí každou hospodyňku k nejkrajnější četnosti i v kuchyni, jest zapotřebí Maggiho koření, aby pokrmy, připravené z levného vařiva, dostaly silnější, lahodnější chuť a staly se záživnějšími. Stačí již několik kapek, neboť Maggiho koření jest velmi vydatné.

Upozorňujeme na časopis Ženský Obzor revue českých žen. Ročník XXVI. Roční předplatné Kč 32. Redakce a administrace Praha XII. na Šafránce 9. Vyšel právě sešit 3—4.

Případ spontanní telepatie ve chvíli smrti. (Vypravuje Jos. Vlach z Kralup n. Vlt. v Pestrém týdnu). Můj otec byl 28. října r. 1925 raněn mrtvici. V noci z 29. na 30. října byl jsem u něho takřka celou noc. Ráno odešel jsem do zaměstnání. Nemožu vysvětliti, jak to přišlo, nejednou jsem viděl otce ležícího na posteli, jak jsem jej byl ráno opustil. Ačkoliv celý ten obraz byl jako v mlze, viděl jsem zřetelně otce dívajícího se otevřenými očima na mne, rukou pohybuujícího jako by jí kynul. Pak

## Kupujte české výrobky

a podporujte české firmy:

Doporučuje se obchod uhlím, dřívím a koksem Frant. Steklý, Hořice, Husova. Solidní obsluha. Konkurenční ceny. Dodávky do domu v každý čas.

Veškeré tiskopisy dodá Vám knihtiskárna Frant. Erberta v Hořicích.

Železný, mosazný, ocelový, niklovaný a chromovaný nábytek nejlevněji koupíte u firmy B. Šubrt a spol. Hořice v Podkrkonoší, u nádraží.

Nábytek, stavby a portály odborně a se zárukou zhotovuje Čeněk Hlavatý, stroj. truhlářství, Hořice v Podkrkonoší. Proti akce. pivovaru.

Prima uzeniny. Prima maso u fy Paclt a Šubrt, uzenářství a vývoz šunek, Hořice v Podkrkonoší. Telefon č. 23.

Lékárna „U zlatého lva“, Ph. Mr. F. Kotačka Hořice v Podkrkonoší.

náhle ruka klesla a položila se podle těla a oči pomalu se zavíraly. Při tom bylo mně jako ve snu, slyšel jsem vše, co mluvili kolegové kolem mne v kanceláři. Slyšel jsem jak kterýsi z kolegů se ptá: „Co se vám stalo?“ Slyšel jsem sám sebe, jak odpovídám, že právě vidím otce, ale neviděl jsem při tom okolí v kanceláři. Když jsem jaksi přišel k sobě, byl jsem na chodbě. Moji představení pokládali vyličené za jakýsi srdeční záchvat a z obavy před opakovaním poslali se mnou kolegů p. Havla, který mně měl dopravit domů až do Kralup (dojíždím totiž do zaměstnání každodenně vlakem z Kralup n. Vlt.) Nedovedl jsem si případ vysvětliti a do poslední chvíle než jsme došli domů, měl jsem naději, že otce zastihnu ještě na živu. Ale byl již mrtev a podle vypravování matčina smrtelná agonie počala v půl deváté, tedy asi v té době, kdy se stal vyličený příběh.

Josefu Kohoutovi, našemu rekordmanovi na vysokém kole, jenž dožívá se 70 let věnoval velmi zajímavé číslo Pestrý týden z 18. března. Jsou tu cenné kresby, rytiny a fotografie ze začátku naší cyklistiky, již stál J. Kohout v čele jako první český a světový závodník na vysokém kole.

Cena legitimace výstavního trhu Českého ráje v Jičíně opravňující vystavovatele a návštěvníky ke 33% slevě jízdného na československých drahách byla stanovena na 6 Kč i s kontrolní známkou ministerstva železnic.

Nikoliv výjimkou nýbrž pravidlem mají býti zdravé zuby. Není přece nic lehčího než uchovati je. Stačí čistiti si je pravidelně dvakrát denně Thymolinem a dáti je čas od času prohlédnouti zubním lékařem. Zdravé zuby jsou jen základem zdraví, ale i podmínkou krásy každého obličeje. Thymolin nechová zuby zdravé a krásně bílé, takže je radost podívat se na usmívající se ústa ošetřovaná Thymolinem.

Trochu humoru. Muži, proč pak spaluješ svá školní vysvědčení? Aby nepadla do rukou našeho kluka.

Maminko, dala jsem do novin insert, že hledám interesantního přítele. - A dostala jsi nějakou odpověď? - Ano, od tatínka.

Kdo ti udělal díru do hlavy? Jakou díru? - No, že máš piliny na kabátě!

Zavři oči! - Ano. - Lidé, podívejte se, takhle vypadá slepé střevo.

Při svatební hostině šeptá matka dceři nevěstě: Doufám holčičko, že za 9 měsíců budeš babičkou. - Za 6 mamá, odpovídá stydlivě mladá paní.

Rečník: Nebudeme trpět, nebudeme mlčet! - Hlas z publika: Ona ti to žena poví až přijdeš domů!

Jakou masku bude mít vaše paní a vy o maškarním plese? - Žena jde za královnou ze Sáby a já za jejího dromedára. - Humoristické Listy.

Co je starý mládenec, Vonásku? - Sím pane učiteli šťastný člověk. - A odkud to víš? - No tatínek to denně říká mamince.

Pan Ochmelka si libuje: Co je to platný, ze všech ovocných šťáv je nejlepší slivovice

Není ti líto, že ti odvedu sestřičku, ptá se ženich svého nastávajícího malého švakra - Ne, odpovídá chlapeček, ale tebe je mi líto!

Byl jste již trestán? - Nebyl, p. soudce. - Hm, to je tedy nedostatek, kterému musíme odpomoci!

Děti, vy jste vyběrační mlsouti. Já jsem dostával k večeři jen kousek chleba. - Vidíte, tatínku, o se u nás máte mnohem lépe.

Člověče, nestůjte tak blízko tygrovy klece. Mohl by vás zmrzačit nadosmrti. - Co je vám do toho, je to váš tygr? -

Humoristické Listy.

## Zajímavosti.

**Dobrodružství milionářova syna.** Jak je známo, byl syn milionáře Charlese Boettchera, žijícího v Coloradu, po 15denním zajetí v rukou gangsterů vrácen otcovi za výkupné 60.000 dolarů. Po celých 15 dní byl milionářův syn uvězněn ve vlhkém sklepě. 15. dne vstoupil jeden z jeho únosců do sklepní místnosti a vyzval milionářova syna, aby se připravil na cestu, že bude vrácen rodičům. Na to mu byly zavázány oči, aby nemohl sledovati cestu, kterou projížděl. Když přijeli na okraj města, vysadili jej únosci z auta se slovy: „Nyní běž a počítej do 150. Pak smíš si sejmouti s očí pásku. Uvidíš stavení, kde je telefon“ Milionářův syn zachoval se podle těchto pokynů, telefonoval své rodině a vrátil se pak bez úhony po tomto velmi trapném dobrodružství ke svým rodičům. Kým a kam byl odveden, o tom neměl nejmenšího tušení. Obličeje svých únosců nikdy neviděl, poněvadž měl stále zavázané oči, vyjma když psal otcovi dopisy, kde byla stanovena výše výkupného a způsob, jak má být složeno. I tehdy byl zaveden do tmavého kouta a psal při svitu elektrické svítilny, zatím co jeho únosci byli odvráćeni. „Moji únosci chovali se ke mně slušně, jak jen za těchto okolností je možno“, vyprávěl po svém návratu milionářův syn. „Ale velmi často mne ohrožovali. Říkali mi, že prozradím-li něco, budu za to velmi těžce pykati. K jídlu jsem dostával toliko obložené chlebičky, mléko a kávu.“ Policie zahájila nejrozsáhlejší pátrání, jaké kdy bylo po únoscích ve Spojených státech prováděno. Policisté z celého okolí byli na nohou a několik tisíc dobrovolníků podporovalo práci policie. Policie také zakázala milionáři Boettcherovi, aby s únosci vyjednával. Ten však považoval za bezpečnější zaplatiti požadovanou sumu, kterou dal na udané místo doručiti 2 známými duchovními.

## Literatura.

Douglas Walske: **Muž za záclonou.** Důstojník v koloniálních službách, který obdržel 6 měsíců dovolenou provede pro hezkou dívku velmi obtížné pátrání, zda její otec

# Tiskopisy

v moderní úpravě a nejlevněji dodá

**Tiskařské družstvo v Jičíně.**

zemřel přirozenou smrtí, nebo zda byl zavražděn. Román vychází právě po sešitech v knihovně Argos, vydávanou nakladatelstvím Jana Svátka v Praze XVI. Cena sešitů Kč 1.90. Odběratele 10 svazků této knihovny obdrží zdarma velmi pěkné plátěné desky, aneb svazek po 15 Kč místo po Kč 19. Doporučujeme knihovnu Argos všem milovníkům dobré detektivní a dobrodružné četby.

Kniha Karla Krause „Poslední dnové lidstva“ líčí hnilobný proces zkázy i samotný konec Rakousko-Uherska. Je-li Švejk pohledem zdola na rozpadávající se říši plnou nesmyslnosti, zločinnosti, ubohosti, cynismu a idiotství, je kniha Krausova pohledem intelektuála, pohledem shora, který však v podstatě dokazuje totéž, co Hašek ve svém Švejkovi. Předvádí sta a sta typických osob: císaře, ministry, generály, byrokraty, zblblé šlechtice, keřasy, válečné dodavatele, důstojníky, prodejné žurnalisty, herečky, obchodníky, vídeňské grázly a prostitutky, aby na nich předvedl nezadržitelný úpadek státu, společnosti, mravů, tedy opravdu poslední dny lidstva. — Zejména pro české čtenářstvo je kniha Krausova nesmírně zajímavá. — Potvrzuje všechna fakta, která vedla celý český národ za války k revoluci proti Rakousku. Je to kniha tím závažnější, že byla napsána příslušníkem jiného národa než českého. Kniha sama o sobě je nejen dokonalé umělecké dílo, ale i dokument takové závažnosti, který by si měli přečíst všichni lidé, jimž jde o spravedlnost, právo a morálku. Knihu vydala Družstevní práce v Praze a stojí Kč 92 brož. a Kč 107 v plátně.

Otomar Schäfer: **Srdce zbabělé.** Druhý díl románové trilogie Srdce zabiják. Nakladem Sfinx v Praze. Stran 272. Cena 15 Kč. Mělo-li Srdce zabiják všechny znaky směle rozvržené exposice dramatu, je tento II. díl trilogie mistrovsky zvládnut. Běh událostí v podskalské ohradě je sevřen osudovou logikou a psychologickou zákonitostí, která odvrací pozornost od prostého dění vnějšího k pohnutkám, aby ji tím silněji připoutala k citům, vášním, pudům a hnutím, jež vedou hlavní osoby románu ke kritickému okamžiku. Básník zde sňal se svých postav masky. Události zrají k překvapujícímu závěru. Schäfer zjednodušuje osnovu a s kázní hodnou umělce, zbavuje ji všeho, co není krví díla. V mnohých scé-

**Stav. parcely v Hořicích „u Doubravky“**

**naprodej.**

**Jsou velmi vhodné pro rodinné domky  
nebo letní sídla.**

Informace podá **Arch. Jaroslav Saal**  
v Hořicích, techn. kancelář Riegrova tř.

nách, napsaných se vzácnou vervou, pracoval se k jasnozřivosti, z níž tryská humor vše ospravedlňující, který je ojedinělým v celém jeho životním díle. Srdce zbabělé je, jak se zdá, vrcholem, ke kterému autor dospěl ve své nejšťastnější chvíli. Je silné právě svou nevykoupeností, a řadí se všim právem k oněm několika knihám, které tvoří dobrou českou literaturu tohoto století. — Tato básnická trilogie o napínavé všednosti života je osou nového ročníku SVS 15 (Subskripciční vydání Sfinx za 15 Kč jeden svazek o cca 300 stranách), kterážto edice získala v krátké době svého vycházení všeobecné obliby, neboť v ní vycházejí díla českých spisovatelů jako Havlasa, Böhmel, Haria, Martinek, Nor, Rosulek, Vachek, Vladyka a j. A. V.

Viktor Bibl: **Orlík, syn Napoleonův**, román života. Vychází v sešitech o 32 stranách po 3.90 Kč. Vydává Fr. Borový, Praha. V létě 1932 uplynulo 100 let od smrti jedné z nejnešťastnějších postav světových dějin. V zajetí vídeňského dvora ukončil svůj mučednický život stár 21 let František Vévoda Zákupský, za kterýmžto jemu vnuceným jménem skrývala se osobnost syna Napoleona I.: Napoleona II., král římský. Osud tohoto nešťastného jinocha, toť román života, jaký dějiny lidstva před tím nikdy nepředvedly. Narodil se jako syn nejmocnějšího muže světa a umírá jako politický vězeň, bez otce, který mezi tím dohrál na Svaté Heleně, bez matky, která se znovu provdala a oběma Bonapartům úplně odcizila, usmýkán svými žaláři, z nichž na politickém pozadí nejostřeji se rýsuje postava úhlavního nepřítele Napoleona I., býv. rakouského vyslance na dvoře císařské Francie a později kancléře Václava Klementa Metternicha. — České vydání knihy Orlík, syn Napoleonův obsahuje několik set fotografických reprodukcí, obrazů, zachycujících výjevy a portréty osob dějinné epochy. Mnohá reprodukce má sama o sobě ráz senační, neboť jde o obrazy, nacházející se z velké části v soukromém majetku starých šlechtických rodů, nikdy před tím, tedy ani v původním vydání Biblova díla nereprodukované.

Jaroslav Durych: **Na horách** (III. vy-

dání Melantrich, brož. 4 Kč, váz. 50 Kč). Už název tohoto románu napovídá jeho ovzduší: čistý, opojný vzduch, nesmírné obzory, divoké srázy. A příznačné jsou také tituly tří jeho částí: Pastýřská pohádka, Královská pohádka a píseň. Ano, pohádka, do pohádkové síly jsou tu umocněny všechny city, touhy a bolesti, legendárně mohutné je tu hrdinství a neskutečně propastná je tu i zloba a špatnost. Láska je tu obětí zločinu a pak jeho vykoupením. Tyto nelomené tóny děje a pavaž zasazuje velký básník na pozadí světské vřavy, krve jejich bitev, nádhery jejich dvorů. — Kouzelná moc Durychova slova zde hřeje i chladí, spaluje i mrazí. Tento román čistě lásky je pro čtenáře posilou ve slabosti, úlevou v úzkosti, potěšením ve smutku a tísni.

Theodor Plivier: **Císař šel, generálové zůstali**. S obálky dívá se na vás starý polní maršálek Hindenburk. Ano císař šel — generálové zůstali. Je příznačné, že tuto pravdu odvážil se o dnešním Německu vysloviti německý autor a že ji vyslovil v románě vysloveně politickém, ilustrujícím po-

válečné rysy Německa se závažností senačního sice, přece však historického a exaktního dokumentu. Vilém II., Kronprinc říšští kancléři Německa, vůdcové politických stran, vojáci, dělníci, redaktori, soudcové, političtí vrahové i kati, jsou tu uvedeni na scénu. Poznání Plivierovo, že Německo se v jádře nezměnilo, že za všemi formami jeho vlády, počítaje v to ovšem i dnešní vládu Hitlerovu, zůstává táž velkoněmecká myšlenka císařských generálů, je účinnou výstrahou i pro nás. Román vyšel jako 6. svazek „Románů, které napsal život“, nákladem fy Jan Toužimský v Praze Cena Kč 26, váz. Kč 36. U všech knihkupců

H. Warren Miller: **Bílý býval**. Pamatujete se ze svého mládí ještě na povídku o bílém bývalu, o zázračném bisonovi, z jehož kopyt sršely jiskry, jenž byl tři sta let stár a nikdy se nedal lapit? První pravdivou povídku o něm napsal teprve velký americký lovec a scout Warren H. Miller. Jeho dva hrdinové Sid a Scotty, poznají dvě taková pověstná zvířata divočiny, první je slavný medvěd s bílým proučkem na krku, monarcha pralesa a druhý je právě

E 574-31  
21

## Dražební edikt.

Dne 13. dubna 1933 dopoledne o 9. hodině konána bude u podepsaného soudu v síni č. 2. dražba nemovitostí čkat. 115 stav. parcela domovní a hospodářské stavení čp. 39, čkat. 14-1 zahrada, čkat. 15-1 zahrada v pozemkové knize Mlázovice ve vložce čis. 39.

Odhadní cena: 57.114 Kč.

Nejnižší podání: 38.076 Kč.

Práva, která by této dražby nedopouštěla, buďtež ohlášena u soudu nejpozději při dražebním stání před počátkem dražby, jinak by vzhledem k nemovitosti samé nemohla již v neprospěch vydražitele v dobré víře se nacházejícího ku platnosti býti přivedena.

Ostatně poukazuje se na dražební edikt na soudní úřední desce.

Okresní soud v Hořicích,  
dne 2. března 1933.

E 1372/32.

## Dražební edikt.

Dne 27. dubna 1933 o 10. hodině dopol. konána bude u podepsaného soudu v síni č. 2 dražba nemovitostí:

### Vila s pilou na kámen s příslušenstvím

v pozemkové knize Ostroměř ve vložce č. 146.

Odhadní cena: 454.663.65 Kč. Cena přísl. obsažena jest již v odhadní ceně.

Nejnižší podání: 303.110.— Kč.

Práva, která by této dražby nedopouštěla, buďtež ohlášena u soudu nejpozději při dražebním stání před počátkem dražby, jinak by vzhledem k nemovitosti samé nemohla již v neprospěch vydražitele v dobré víře se nacházejícího ku platnosti býti přivedena.

Ostatně poukazuje se na dražební edikt na soudní úřední desce.

Okresní soud v Hořicích, dne 2. února 1933.

onen bílý búvol, zbožňovaný bison Cheyennů, kteří v něm uctívají projev Velikého Tajemství, vznešeného Manitoua. Když přečtete jen několik prvních stránek této knihy, poznáte, že autor umí se dívat na zbraně, pušky, Indiány, lovy, zvěř a dobrodružství přesně tak, jak je znáte ze starých povídek z dětství — očima mládí. — Tento výborný román, skvěle ilustrovaný Z. Buriánem, má tu výhodu, že jej po přečtení dáte číst i svým dětem. Osvěžují-

cí, silná kniha čisté indiánské romantiky mayovské. Cena Kč 22, váz. 3. Nakladatelství Jan Toužimský v Praze.

Jako puma vržená svatokrádežnou rukou do okna chrámu, tak působilo v roce 1907 první vydání — brzy nato tak proslulého románu „Sanin“. Na pokřik vzbuzený oficiální kritikou ve veřejnosti byl román zkonfiskován a autor, do té doby téměř neznámý žurnalista Arcybašev souzen pro pornografii. Brzy nato vyšel „Sanin“ v ně-

kolika cizích jazycích a pod nátlakem světového veřejného mínění byl Arcybašev osvobozen a jeho kniha propuštěna do tisku. U nás po prvé vydalo „Sanina“ nakladatelství Jos. R. Vilímek v Praze a nyní vydává jej znovu a to jako zahajovací dílo nového sešitového vydání Arcybaševových spisů. Jest o plnou třetinu levnější oproti vydání dřívějšímu a sešit stojí Kč 1.20. První sešit (výjimečně za 80 hal.) právě vyšel. Čtete!

## Městská spořitelna v Hořicích

uchrání a rozmnoží Vaše úspory.

### Vklady

přijímají se i na jména vymyšlená a jenom vkladatel je známo, komu vklad náleží.

**Všechny možné druhy zápůjček spořitelních.**

Pobočky v Ostroměři a v Jablonci nad Nisou.  
Spořitelna je pobočkou Národní banky českosl.

Jistota sirotčí.

Úschova.

Výměna cenností.

*Nejvýhodněji Vás proti požáru pojistí  
domáci - svépomocná*

*Okresní požární pojišťovna v Hořicích.  
Sazby krajně nízké. Svědomité vyšetření škod.*

Poj. hodnota 115 mil. Kč. Kancelář v okres. domě. Zastoupení všech odborů.  
Telefon číslo 2.

# Peníze

(bezpečně uložíte)

# Úvěr

(výhodně získáte)

**u Okresní záložny hospodářské v Hořicích**

— Neomezená záruka okresu. —